
答えは何Ｌになるのかな？

３年 分数のたし算 簡単な分数＋簡単な分数

【ねらい】

簡単な分数の加法計算の仕方について理解し，それらの計算ができる。

課

題

既
の習
想事
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指導上の留意点

自

力

解

決

①小数のときと同じ

ように図を使って

考えてみよう。

③分数を小数に直せ

ば，求められそう

だ。

②小数のときと同じ

ように数直線を使っ

て考えてみよう。

④ をもとにして

考えると求められ
そうだ。

10

1

●前にならったことか

ら新しいことを考え

たり，図を用いて考

えたりできるように，

日頃から段階的に指

導しておくようにす

る。

●見通しが立たない児

童への支援として小

数の学習で，0.1をも

とにして考えたこと

や，面積図，数直線

図を使って計算のし

くみを考えたことを

想起できるように助

言する。

どんな式になるでしょう。理由も説明
しましょう。

分数でもたし算ができるのか，分数
の計算のしかたを考えよう。

④

だから，答えは

１

10
が２こ分となる。３こと２こを合わせると

１

10
をもとにして考えると，

５

10
となる。

３

10
は

１

10
が３こ分，

１

10
が５こ分

２

10
は

●面積図のプリントを

準備しておく。

●「まず」「次に」「だ

から」などのつなぎ

言葉を使って考えた

り，説明したりでき

るように指導する。

れいぞうこにジュースがあります。

あきらくんは，はじめに ３ Ｌのんで，
１０

またあとから ２ Ｌのみました。
１０

ぜんぶで何Ｌのジュースをのみましかたか。

①小数のときと同じように，

面積図を使って考える。
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をつけて
3
と
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をたすと，
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答えが
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②数直線で考える。

一目盛りは
1

だか
10

ら，3 からさらに
10

2
たすと答えは

2
10 10

となる。

式は

のんだかを求めるからたし算です。

３
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+
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10
です。ぜんぶで何Ｌ

５

20
どのようにすればいいのかな？

かな？ 分数のたし算の計算は

10
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③ 分数を小数にして考える。
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10
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0.5，

５

10
になる。

0.5 ＝
５

10
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10

となる。だから，

は 0.3，
２

10
は 0.2だから，



１ 自分の考えを発表する。

集

団

思

考

２ 共通してしていることについて話し合う。

３ 分数のたし算の計算の仕方をまとめる。

○ 適用問題に取り組む。（教科書や単元問題ライブラリー)
ま

と

め

●まとめは，本時の課

題に照らし合わせ，

子供から分かったこ

とを引き出し，まと

めるようにする。

●「分母はそのままに

して，分子だけたす」

と，形式的な処理に

ならないように，図

や数直線を用いて，

分子だけたすことの

意味を理解させるよ

うに，必要に応じて

補説する。

③の考えだと，分数を小数に直せないときがある

ので，分数のままで計算する方法を考えた方が便

利だと思います。

●自分の考えを発表し

て終わるのではなく

計算の仕方を考えた

児童以外に，説明さ

せる場を保証する工

夫も考えられる。

説明する人は，「前にならったこと」や「図」,「まず，

次に，だからなどの『つなぎ言葉』」を意識して説明し

ましょう。

聞いている人は，「似ている考え方」「違う考え方」に

注意して聞きましょう。

●発表する際の視点，

聞く側の視点を示す

ようにする。

①②③の友達は，どんなことに目を付けて，計算を考え

ているのでしょうか。

・・・・と考えました。質問や意見はありませんか。

ああ，そうか。もとになる分子の数

だけたせばいいんだ。

分数の計算の仕方をまとめましょう。分数のたし算は，

どのようにすればよいのですか。

分数のたし算は「分子が１の分数のいくつ分かで考え

て，分子だけたします。」

●分からないことを質

問させたり，気付い

たことを述べさせた

りする場を保証るこ

とで，理解を深める

ようにする。

●③④の問題を行わせ

る前に，答えが１と

なる問題の指導を行

う。

●単位分数に目を付け

るようにさせる。

１

10
に目をつけて計算を考えています。

分数のたし算の計算は，

だけたせばいいと思います。

かで考え，３ + ２ ＝ ５とみて，
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のように，
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と求めたように，分子
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